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Маючи щорічно студентів хіміків та біологів на педагогічній практиці у 
школі, своє завдання розумію так, що необхідно зруйнувати стереотипи щодо 
непрестижності роботи вчителя, показати плюси, переваги роботи в освітянській 
сфері, переконати, що, нажаль, у любій сфері діяльності «нервовий» фактор є 
задіяний достатньо активно, школа не є виключенням з цього правила. Таким є 
сучасне життя з його ритмом, вимогами, рішеннями проблем. Існує проблема 
підготовки майбутніх вчителів для роботи у середній школі, виникла вона не 
сьогодні.  

Останні роки, ми стикаємося з таким варіантом: студенту необхідно пройти 
обов’язково педагогічну практику, але він чітко знає наперед, що працювати до 
школи не піде, тобто, або не хоче, або вже має роботу в іншій галузі, яка 
влаштовує матеріально, морально тощо. До речі, серед такої категорії студентів 
є достатньо добре знаючих фактичний матеріал, дехто має такі особисті якості та 
вміння, які подобаються школярам, і  такі молоді люди придатні до роботи в 
школі. Але особистісне відторгнення студентом саме такої можливості  будувати 
кар’єру, ставить своєрідний бар’єр, фільтр, через який «не проходить аура 
співпраці з учнями». Так  жаль, спостерігати за цим, адже у школах має ж 
відбуватись зміна поколінь. Вища школа готує вчителів для середньої школи, 
здійснюється методична, психологічна та педагогічна підготовка майбутніх 
вчителів. 

Студенти на практику приходять методично та педагогічно підготовленими. 
Але з психологічної сторони діти «старші за віком (незначно старші)», 
зустрічаються і працюють з дітьми молодшого віку. Це підтверджують і 
психолого-педагогічні спостереження, молодші за віком можуть бути, і бувають 
достатньо часто, провокаційними по відношенню до молодих вчителів, а тим 
більше, до студентів-практикантів. 

 Впевнена, що біля 60-70 % студентів-практикантів, саме під час 
педагогічної практики остаточно приймають рішення, чи працюватимуть надалі 
у школі. І тут роль наставника-вчителя середньої школи значно зростає. Саме 
тому, під час проходження педагогічної практики стараюсь залучати студентів 
до нестандартних форм роботи як на уроках, так і у позаурочний час. Не можу 
стверджувати, що всі студенти-практиканти хочуть і можуть відійти від 
теоретичних стандартів, і  почати знайомитись, освоювати нові інноваційні 
методики у роботі вчителів-предметників.  
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Також, вважаю  своїм обов’язком переконати майбутніх вчителів, що саме 
такі форми й методи роботи надають переваги вчителю-предметнику у створенні 
прагматичної робочої атмосфери на уроках (і саме це буде виключати нервове 
перенапруження вчителя) та у позаурочній роботі ( а це надасть можливість 
педагогу створити ядро з учнів, які будуть підтримувати свого вчителя завжди, 
будуть популяризувати його пропозиції, заохочувати інших школярів брати 
участь у  природничих проєктах). Нарешті, найголовніше, це те, що за час 
проходження педагогічної практики студенти – майбутні вчителі мають 
позбутися своїх страхів, своєї невпевненості, мають навчитися  реагувати на 
ситуації, що складаються на уроках, в позаурочній роботі, відповідно до 
конкретної ситуації, тому що рецептів немає, тільки особистісні характеристики, 
власні знання, і не тільки з навчальної дисципліни, але про оточуючий світ, 
сприятимуть вирішенню будь-яких проблем педагога, його усвідомленому 
ставленні до професії, його формуванню як сучасного вчителя, який 
відповідатиме усім вимогам сьогодення.  

 14.04.2021 Кабінет Міністрів України затвердив План заходів щодо 
популяризації природничих наук та математики до 2025 року.  

« …документом передбачені такі заходи: 
 підвищення якості природничої і математичної освіти в Україні; 
 збільшення привабливості природничо-математичних спеціальностей для 

краще підготовлених вступників до закладів фахової передвищої та вищої 
освіти; 

 виведення матеріально-технічного та методичного забезпечення 
викладання природничих дисциплін на належний рівень; 

 залучення у професію викладача (вчителя) природничих і математичних 
дисциплін активних молодих людей; 

 забезпечення опанування сучасних освітніх технологій вчителями й 
викладачами природничих і математичних дисциплін» [1]. 

Нарешті, ми дочекалися уваги до природничих наук. І, вважаю, 
найважливішим у цьому плані, це залучення у професію вчителя природничих 
дисциплін молодих та активних людей. Впевнена, що ми всі знаємо, тому що цей 
процес відбувався на наших очах, що у суспільстві склалася думка, що 
працювати до школи йдуть «недолугі» студенти, які не можуть працювати у 
престижних галузях, де буде достойна зарплата, не буде витрачатися нервова 
система (це один з найголовніших чинників, чому студенти не планують, не 
хочуть, не можуть, і не йдуть на роботу до шкіл). 

Що зробити для того, щоби педагогічна практика студентів стала великим 
кроком у професію вчителя середньої школи? 

Найкращий варіант для студента-практиканта, найбільш ефективний і 
дієвий – це, коли методисти вищої школи і вчитель середньої школи під час 
навчально-педагогічної практики співпрацюють злагоджено. Студент приходить 
на практику, маючи теоретичну підготовку, вона є дуже важлива. Ставлюся з 
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величезною повагою до викладачів вищої школи, які готують студентів  з 
предметів та методики викладання навчальних дисциплін. Як правило, студенти 
приходять супер підготовлені теоретично. І тут вони стикаються з учнями, які 
доброзичливістю не відрізняються, які починають випробовувати практиканта 
на твердість. Часи, коли такі учні задавали різноманітні питання студенту, і 
«насолоджувались» тим, що ставлять практиканта у незручне становище, бо 
молодий вчитель вважає, що він мусить знати відповіді на ВСІ питання, 
пройшли. Тепер такі учні стали порушувачами дисципліни: вони дозволяють 
собі говорити достатньо голосно, зачіпають інших учнів, тощо 

Вміння вибирати професійний шлях, а також, здатність навчатися протягом 
життя, є тими самими здібностями, що дозволять студентам-практикантам, 
майбутнім учителям, усвідомлено, осмислено вибирати цю професію.  Всі ці 
навички, не стверджую, що можна сформувати швидко, але, як мінімум, 
звернути на них увагу, частково формуються під час проходження педагогічної 
практики.  Ми, вчителі-практики, маємо вплив на ефективність використання 
кадрових ресурсів, ми й самі є кадровими ресурсами, то ж впливати самі на себе 
ми точно можемо. Переконана, що завдання шкільного вчителя, показати, що 
викладання у школі не є одноманітним процесом, що вчитель сам може 
урізноманітнити свої уроки, використовуючи різноманітні інноваційні 
технології, методики. Як правило, при одержанні такої інформації студенти-
практиканти ентузіазму освоювати нові методи та прийоми викладання не 
виявляють. І тут роль, обізнаність вчителя-наставника повинні бути 
вирішальним: 

1) вчитель знайомить зі своїм  практичним досвідом; 
2) показує, де саме можна знайомитись з досвідом інших вчителів.    До 

пандемії це були семінари – районні, міські, обласні, курси підвищення 
кваліфікації – необхідно показати, що на любих: профільних, 
непрофільних курсах, можна й потрібно знайти щось дієве, сучасні 
методики, тощо. Семінари залишилися в он-лайні, курси також. Де вчитися 
є, аби було бажання; 

3) формування бажання вчитися теж може відбуватися під час проходження 
педагогічної практики, шляхом ознайомлення студентів-практикантів з 
практикою реалізації інноваційних методик безпосередньо у школі на 
уроках та у позакласній роботі. 
Щоби показати різноманітність, різноплановість роботи вчителя, 

знайомлю студентів з проєктами, зробленими мною разом з учнями. Показую, як 
змінюються теми проєктів, в залежності від суспільної думки. А це дуже й дуже 
важливо для того, щоби учні активно брали участь у проєктах, були 
співавторами. Ознайомлю з темами проєктів: наші випускники за кордоном, 
хіміки у Європі та світі, як стати доктором хімічних наук, хімія у світовій 
літературі, тощо. 
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Виходячи з вищевказаного, підводжу підсумки про значення педагогічної 
практики у становленні майбутнього вчителя. 

На педпрактиці необхідно забезпечити спілкування студентів-практикантів 
з творчо працюючими вчителями, які можуть і хочуть показати, довести, що 
вчительська робота не є рутиною, що вона, насправді, настільки є творчою, що 
мало які професії можуть позмагатися у цьому з нею. І такий підхід до 
педагогічної роботи забезпечує сам вчитель. На жаль, педагогічно орієнтованих 
студентів дуже мало. Молодь відштовхує від вчительської роботи не тільки 
постійна зайнятість: підготовка до уроків, написання конспектів, постійний 
пошук навчальних матеріалів, некерована поведінка учнів, зловмисне 
перешкоджання проведення уроків молодими вчителями тощо. Розвести ці 
«хмари» допоможе тільки дієва педагогічна практика із розумінням того, що 
особистісна характеристика вчителя, його вміння та навички, нададуть 
можливість студенту-практиканту стати повноцінним вчителем. 
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Вміння вчитися – суттєвий фактор, що підвищує ефективність засвоєння 

знань, набуття нових навичок і компетенцій. Традиційне навчання в школах 
забезпечує формування базового вміння вчитися, яке передбачає формування 
особистісних, регулятивних, пізнавальних і комунікативних навичок [1]. Проте 
для досягнення високого результату у навчанні необхідно також розвивати в 
учнів такі психічні процеси, як: сприйняття, увагу, уяву, мислення, пам’ять. Це 
сприятиме активнішому засвоєнню інформації, на відміну від пасивного 
сприйняття, яке перетворює учня на об’єкт навчання, а не на повноцінного 
суб’єкта освітнього процесу. 


